

خلافتِ ارض اور مسلم حکومتوں کے فرائض

اسلام کی نشاۃِ ثانیہ کے لیے ایک بنیادی اقدام

از جناب مولوی شہاب الدین صاحب ندوی ناظم فرقانہ اکیڈمی، بنگلور نمبر ۷

(۲)

خلافتِ اسلامیہ اور عالمِ اسلام کا اتحاد:

علامہ ابن خلدون (۷۳۲ھ - ۸۰۸ھ، ۱۳۳۱ - ۱۴۰۶ء) نے اپنی تاریخ کے مقدمے میں

عربوں کے مزاج کا تجزیہ کرتے ہوئے بڑی گہری حقیقت کا انکشاف فرمایا ہے اور اس کا علاج بھی بتا دیا ہے جو ان کے کمالِ بصیرت اور دروہی کا آئینہ دار ہے۔

”عربوں کو حکومت و سلطنت یا تو دینی چھاپ کے ذریعے حاصل ہو سکتی ہے یا نبوت و ولایت

یا دین کے کسی بہت بڑے اثر کی بدولت۔ کیونکہ ان کی فطرت ایسی سخت، غیور اور خوددار قسم کی دولت ہوئی ہے کہ وہ ایک دوسرے کی اطاعت سے دیگر قوموں کی بہ نسبت سخت متوحش ہو جاتے ہیں اور

ان کی خواہشات کا کسی ایک پلیٹ فارم پر جمع ہونا مشکل ہو جاتا ہے۔ لہذا دین جب نبوت

یا ولایت (دینی سیادت) کے ذریعہ ان کے لیے سدا راہ بن جائے تو ان میں (اپنی ذاتی) برائی

اور برتری کے جذبات سرد پڑ جائیں گے، اطاعت شکاری اور باہمی ملاپ ان کے لیے آسان ہو جائے گا۔

لے مختص از مقدمہ ابن خلدون، ص ۸۳، المطبعة الخیرية، مصر، ۱۳۲۲ھ (فضل فی ۱۶ ص ۱۰۷)

لا یصل لہم الملك الا بصیغة دینیة من نبوة أو ولایة أو اثر من العین علی الجملة.)

اسلام کے خلیفہ دوم حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ (شہادت: ۲۳ مئی ۶۴۴ء) نے بڑی سچی بات بیان فرمائی ہے جو دنیا کے تمام مسلمانوں کو اپنی گروہ میں باندھ لینا چاہیے:

نحن قوم اعزنا الله بالاسلام، وان ابتغينا العزة بغيره اذلنا الله.

ہم ایک ایسی قوم ہیں جس کو اللہ نے اسلام کے ذریعہ عزت بخشی ہے۔ (لینا) اگر ہم نے عزت و بڑائی کو اسلام کے علاوہ کسی اور چیز میں تلاش کیا تو اللہ ہم کو ذلیل کر دے گا۔

اس حقیقت واقف کی صداقت موجودہ دور میں خصوصیت کے ساتھ عرب اسرائیل جنگوں کی شکل میں ہمارے سامنے آچکی ہے، جب کہ بعض عرب ممالک نے مصر کے سابق صدر جمال عبدالناصر (۱۹۱۸ء - ۱۹۶۰ء) کی سرکردگی میں عرب قومیت کا صود پھونکتے ہوئے عالم عرب کو عالم اسلام سے کاٹ کر بالکل الگ کر دینا چاہا تو نہ صرف خود ذلیل در سوا ہوئے بلکہ پورے عالم اسلام کو بھی ذلیل در سوا کر دیا۔

حقیقت یہ ہے کہ پوری دنیا کے مسلمانوں کو متحد کرنے اور انہیں ایک بڑی قوم میں پرو کر ہم قوم کے ذہنی و فکری اور قومی و علاقائی انتشار اور عصبیتوں سے محفوظ رکھنے کا واحد ذریعہ اسلام اور صرف اسلام ہے۔ اسلام ہی میں وہ حیرت انگیز کشش اور جاذبیت موجود ہے جو دنیا بھر کی تمام قوموں اور فرقوں کو حقیقی اور پائیدار بنیادوں پر ایک جھنڈے تلے جمع کر سکتی ہے۔ اسلام کے علاوہ کوئی دوسرا نعرہ انہیں قطعاً متاثر نہیں کر سکتا اور ہرگز انہیں ایک پلیٹ فارم پر جمع نہیں کر سکتا۔ یا اگر کسی وقتی جذبے کے تحت کچھ عارضی اتحاد ہو بھی جائے تو وہ پائیدار نہیں ہو سکتا۔

جیسا کہ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے لکھا ہے ناس وقت پورے عالم اسلام کی قیادت — اپنے چند ذاتی خصائص کی بنا پر — عالم عربی ہی کر سکتا ہے جس طرح کہ اس

اسی سے چودہ سو سال پہلے کی تھی۔ بشرطیکہ وہ اپنی قدر و قیمت پہچان لے۔

دہائی صدی ہجری میں دنیا ایک دورِ اے پر کھڑی تھی اس وقت دویا ملتے تھے :-
 یاجوج ماجوج کے لوگ اپنے چاہیے وال کو خطرے میں ڈال کر آگے بڑھ جانے اور دنیا کی ترغیبات
 سے مستغافل ہو کر اجتماعی مصلحت کی راہ میں اپنا سارا سرمایہ قربان کر دیتے، جب دنیا کو سعادت
 نصیب ہوتی۔ یا پھر وہ اپنی خواہشات اور مرغوبات کو انسانیت کی سعادت و فلاح پر ترجیح
 دیتے تو ایسی صورت میں دنیا گمراہی و بے نیستی کے دلدل میں پھنسی رہ جاتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو انسانیت
 کی یہ حالت منظور تھی اس لیے عربوں میں اس نے دلولہ پیدا کیا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ان کے اندر ایمان و ایثار کی روح پھونک دی تو انہوں نے اپنے آپ کو انسانیت پر قربان
 کرنے کے لیے پیش کر دیا۔

آج دنیا ہٹ ہٹا کر پھر اسی نقطے پر پہنچ گئی ہے جس پر وہ چھٹی صدی مسیحی میں تھی یہ عالم ہے
 اسی دنیا ہے پر نظر آ رہا ہے جس دور ہے پر رسول اللہ صلعم کی بعثت کے وقت تھا۔ آج اس کی
 ضرورت ہے کہ عرب قوم (جس کو رسول اللہ صلعم سے تعلق خاص ہے) میدان میں نکل آئے اور
 پھر دنیا کی قسمت بدلنے کے لیے جان کی بازی لگائے اور اپنی تمام آسائش و ثروت اور
 سامانِ راحت کو خطرے میں ڈال دے، تاکہ دنیا اس مصیبت سے نجات پائے جس میں وہ
 مبتلا ہے اور زمین کا نقشہ بدل جائے۔

دوسری صورت یہ ہے کہ عرب بدستور اپنے حیرانگہ اور ذاتی سر بلندی کی فکر میں رہیں
 اور سامانِ عیش کی فراہمی میں مشغول رہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ دنیا اسی زہریلے تالاب میں غوطہ
 رہے گی جس میں وہ صدیوں سے ہلاک ہو رہی ہے۔

لے مخلص انسانیت دنیا پر مسلمانوں کے عروج و زوال کا اثر ہے ۳۴۵-۳۴۶ء

اس طرح آج کل کے دور میں جہاں مذہب کی ممانعت ہے۔ اور ان کا کوئی بھی غلط قدم
 نہیں لے سکتا۔ تاہم دنیا کی یہ حالت ہے۔ کیونکہ اس وقت نہ صرف عالم اسلام بلکہ پورا عالم انسانی سخت
 جاگتی اور زندہ ہے۔ لہذا ہماری ملت کے ناخداؤں کا فرض میں ہے کہ وہ اپنی ذمہ داریاں
 کو صحیح طور پر سمجھیں اور ان کو صحیح طور پر ادا کرنے کی کوشش کریں۔

لیکن سوال یہ ہے کہ اس قیادت کو ممبروں نے کارلانے کی کیا شکل چاہی اور عالم اسلام کس
 طرح اور کن غلطیوں پر توجہ دے گا؟ جو بڑے اہم اور نازک سوالات ہیں جو ہمارے قائدین اور
 اربابِ دانش کے لیے ایک لمحہ فکر پر فراہم کرنے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان بنیادی مسائل کے حل
 کے بعد ہی کوئی مناسب قدم اٹھایا جاسکے گا۔

اس سلسلے میں اگر عرب اور غیر عرب ممالک کے موجودہ باہمی اختلافات کا جائزہ لیجئے
 تو بڑی مایوسی ہوتی ہے اور یقین نہیں آتا کہ یہ کبھی کسی بات پر متفق بھی ہو سکیں گے مگر اسلام میں
 چونکہ مایوسی نہیں ہے اور اللہ تعالیٰ کی عنایت و بابرکات سے یقین ہے کہ وہ ایسے حالات ضرور
 پیدا کر سکتا ہے جس کے نتیجے میں ایک عالمی مسلم اتحاد کے لیے فضا سازگار ہو جائے۔

بہر حال اس وقت سب سے زیادہ اہم اور اہم ترین مسئلہ جو دنیائے اسلام کو درپیش
 ہے وہ ہے دنیائے اسلام کا اتحاد۔ اگر یہ مشکل اور نازک مسئلہ حل ہو جائے تو پھر ہمارے تمام
 مسائل جھکیوں میں حل ہو سکتے ہیں اور اسلام کی کاپیٹلٹ سکتی ہے۔ لہذا ہمارے مفکرین کو اس
 ماہ میں اپنی بہترین صلاحیتیں صرف کر دینے کی ضرورت ہے۔ اگر خلوص اور عزم راسخ کے ساتھ
 جدوجہد کی جائے تو یقین ہے کہ کوئی نہ کوئی حل نکل آئے گا۔

راقم سطور کے ناقص خیال میں اس مسئلے کا بہترین حل یہ ہے کہ "خلافتِ اسلامیہ" کے
 فراموش کردہ تصور کو دوبارہ زندہ کیا جائے، جس کو دنیا کے تمام مسلمانوں کی نظر میں دینی اعتبار
 سے ایک تقدس کا درجہ حاصل تھا۔ پوری دنیائے اسلام کا ایک خلیفہ المسلمین ہو جس کے تحت
 تمام مسلم ممالک وفاقی (FEDERAL) حیثیت سے جمع ہو جائیں۔

اسی تصورِ عظیم کا حصول بادی النظر میں بہت مشکل بلکہ ناممکن دکھائی دیتا ہے۔ مگر اس تصور کے حصول کے لیے تدریجی اور مسلسل کوشش کی جانی چاہیے۔ اول اول چند تم خیال ہلکے ہی کر اس کا تجزیہ کر کے دیکھیں۔ جب اس میں کامیابی نظر آئے — اور اگر خلوص اور فکر مندی کے ساتھ ایک آئیڈیالوجی کے تحت کام کیا جائے تو انشاء اللہ ضرور کامیابی نظر آنے لگی — تو پھر دیگر ممالک کو بھی اس میں شرکت کی دعوت دی جائے۔ بلکہ اگر یہ تجربہ شروع کر دیا جائے تو دیگر ممالک کے عوام خود اپنی حکومتوں سے اس دفاع میں شرکت کا تقاضا شروع کر دیں گے اور اس طرح یہ ایک عوامی تحریک بن جائے گی۔

اگر اس قسم کے دفاع کو وجود میں لانا فی الحال ممکن نہ ہو تو پھر ایک ڈھیلی ڈھالی یونین اور ایک متحدہ مکر ٹریٹ قائم کر کے عالم اسلام کو کسی نہ کسی حیثیت سے ایک مرکزیت عطا کی جائے، کیونکہ وہ آج بے مرکز اور بے منبر و محراب ہے۔ اور آج روئے زمین پر چالیس سے زیادہ مسلم ممالک موجود ہونے کے باوجود ان میں کسی قسم کا تال میل نہیں ہے اور ہر ایک اپنی بولی الگ الگ بول رہا ہے۔

فرض یہ وہ صد ہے جس کے لیے ساری اسلامی دنیا کا دل دھڑک رہا ہے اور سب کی نگاہیں قدرتی طور پر عالم عربی پر مرکوز ہیں۔ یہ عالم عربی کے لیے ایک بہت بڑا امتحان اور آزمائش ہے۔ اور خدا کے کردہ اپنی اس آزمائش میں پورا اترے۔

”خلافتِ اسلامیہ“ کا یہ اصطلاح مفہوم اور اس کا تصور بھی دراصل وسیع تر خلافتِ ارضی ہی کا ایک جزو اور اس کا ایک حصہ ہے۔ اگر ہم ”خلافتِ اسلامیہ“ قائم نہیں کر سکتے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم وسیع تر خلافتِ ارضی کے لیے بھی نااہل ہیں، جو خدا کے نزدیک مطلوب و مقصود ہے۔ خلافتِ ارضی کے قیام کے لیے سب سے پہلے خلافتِ اسلامیہ کا قیام ضروری ہے اور یہ خداوند کریم کی جانب سے ہمارا بہت بڑا ابتلاء ہے۔ لہذا ہمیں اس راہ میں ہر قسم کی قربانیاں دینے کے لیے تیار ہونا چاہیے۔

یہ اصطلاحیں کی اصطلاحیں تھیں مگر ترک کی مصطلحے کمال پائے۔ (۱۹۶۸ء) نے یورپ کے اتحادی ممالک میں کئی ممالک کے اشارے پر خلافت اسلامیہ کو سراہا۔ (۱۹۶۳ء میں) غم کر کے وحدت اسلامی کو بارہ بارہ کہنا۔ اصلاحی سلسلے کی باعث استقامت (COLONIALISM) کا خدمت کی اور اسلام کو ایسا ناقابل تلافی نقصان پہنچایا کہ ملت اسلامیہ اب تک اپنے زخموں کو چاٹ رہی ہے۔ حکیم مشرق علامہ اقبال نے اسی واقعے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

چاک کوی ترک ناداں نے خلافت کی تباہی ساگ کی دیکھ اور عدل کی جیاری بھی دیکھ
حقیقت یہ ہے کہ ایک مرکزی خلافت کے قیام کے باعث دنیا بھر کے مسلمانوں کو اس کے ایک جذباتی تعلق پیدا ہوتا ہے۔ جیسا کہ ۱۹۶۲ء سے پہلے کے واقعات شاہد ہیں کہ جب گورنر نے ترک خلافت کو ختم کر کے اُس کے حصے بخرے کرنے کا منصوبہ بنایا تو ہندوستانی مسلمانوں پر اس کا شدید رد عمل ہوا۔ اور ترک کی خلافت کو (جو اُس وقت پورے عالم اسلام کی مرکزی خلافت سمجھی جاتی تھی) اور اس کو ایک طرح سے مذہبی تقدس کا درجہ حاصل تھا) بچانے کے لیے مولانا محمد علی جوہر (۱۸۷۸ء - ۱۹۳۱ء) کی قیادت میں جوڑ دست تحریک چلائی گئی۔ تاریخ میں یہ تحریک خلافت کے نام سے مشہور ہے۔ اُس وقت ہندوستان مسلمانوں نے اپنے نظام ہونے کے باوجود جو مسلامی جذبے اور جوش کا مظاہرہ کیا وہ دنیا والوں کے لیے باعث حیرت و استعجاب اور ایک مثالی نمونہ تھا۔ ایسا معلوم ہو رہا تھا کہ کسی نے اُن کے سینوں میں آگ لگا دی ہے۔ اور ان کے جذبات و احساسات اور ان کے شدید عمل

لے ملاحظہ فرمائیں "جامعہ" کے مولانا محمد علی نمبر میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا مضمون ص ۲۶،

اپریل ۱۹۶۹ء نیز مولانا موصوف کی کتاب پرانے چراغ، حصہ دوم، ص ۱۷۔

لکھ انٹرنیٹکلو پیڈیا، تاریخ عالم، مترجم غلام رسول، ۱۹۶۸ء، لاہور، ۱۹۶۸ء۔

سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ انگریزوں کی سے نہیں بلکہ ہندوستانی مسلمانوں سے لڑا ہے۔ اس موقع پر ہندوستانی مسلمانوں نے جو قربانیاں دی ہیں وہ تاریخ کے صفحات میں زندہ اور یادگار رہیں گی۔ یہ کیا ہو گی۔ اور کس چیز نے انہیں اس حیرت انگیز جذبہ اور شدید رد عمل پر ابھارا کیا یہاں پر دینی و مذہبی جذبے کے علاوہ کوئی دوسری چیز بھی نظر آتی ہے؟ حالانکہ ترکی اور ہندوستان کی سرحد پر ملی ہوئی نہیں ہیں۔ اور اسی دونوں میں قومیت، زبان، تہذیب و معاشرہ وغیرہ ہر چیز میں بے تفاوت نظر آتا ہے۔ یہ تاریخ کی ناقابل انکار حقیقت و شہادت ہے۔ اور آج بھی برصغیر ہند و پاک کے مسلمانوں میں جیکے سارے جہان کے مسلمانوں میں یہی جذبات موجود ہیں اور وقت پڑنے پر وہ ہر قسم کی قربانیاں دے سکتے ہیں۔

فرقِ خلافتِ اسلامیہ، مسلمانوں کے دل کی آدانا اور ایک ارب کلہ گویان کے دلوں کی دھڑکن بن سکتی ہے، بشرطیکہ صحیح خطوط پر کام کیا جائے اور صحیح طریقے پر انہیں منظم کیا جائے۔ وہ اس وقت بے قاعدہ اور بے چر دا ہے کی بکریوں کی طرح ادھر ادھر منتشر اور بکھرے ہوئے ہیں۔

”خلیفۃ المسلمین“ جس کو بنا یا جائے وہ خدا کے احکام کو نافذ کرنے اور دنیا کے تمام مسلمانوں کی بہبود کی فکر و نظر رکھنے والا ہونا چاہیے۔ اس لحاظ سے اُس کے تمام احکام — اسلامی قانون کے حدود میں — سب کے لیے واجب الاطاعت ہوں گے۔

ابھی ماضی قریب میں عالم اسلام کو متفق و متحد کرنے کی ایک بہت بڑی کوشش شروع ہو چکی تھی، جس کے دائمی و محرک ملیشیا کے سابق وزیر اعظم حکو عبدالرحمان تھے۔ افسوس کہ یہ کوشش یاد آور نہ ہو گی اور جذبات پھر سرد ہو گئے۔ یہ کوشش از سر نو شروع ہونی چاہیے اور اس کو ہر قیمت پر پائے تکمیل کو پہنچایا جائے، اگر اس راہ میں پچیس سال بھی صرف ہو جائیں تو کوئی حرج نہیں ہے۔ ضرورت صرف مستقل مزاجی اور فولادی عزم کے ساتھ کام کرنے کی ہے اور اس راہ میں چند مخلص اور بے لوث آدمیوں کو اپنی زندگیوں وقف کر دینی چاہیے۔

کیونکہ اس قسم کے نتائج راتوں رات برآمد نہیں ہو سکتے۔ ذہن سازی اور قوموں کی تعمیر و بہت مشکل، صبر آزما اور پتہ ماری کا کام ہے مگر ناممکن اور محال نہیں ہے، جیسا کہ مختلف قوموں اور اہل ان کے عروج و زوال کے احوال و کوائف کے مطالعے سے ظاہر ہوتا ہے منظم منصوبہ اور مسلسل عمل یہ دو چیزیں کامیابی کا ضمانت بنا سکتی ہیں۔

جیسا کہ عرض کیا جا چکا وسیع تر کارخلافت کے پیش نظر ابتداءً اگر صرف چند ممالک کا کچھ مسخ ہو کر محدود دہیا نے پر ہی کھلی خلافتِ اسلامیہ کا بنجر، یہ کریں تو اس عمل کے نتیجے میں پرتا پگڑ نتائج کے نکلنے کی توقع ہے ان کے ظہور کے بعد مزید ممالک کو بھی اس بلاک میں شامل کرنے

کا ترغیب مل سکتی ہے۔ پھر اس کے بعد دیگر ممالک بھی بتدریج برضا و رغبت اس میں شامل ہو سکیں گے۔ صحیح خطو ط پر کام شروع کرنے کے لیے یہ ایک صحیح نقطہ آغاز ہو گا۔

دنیا نے اسلام میں دو نما ہونے والے چند جدید ترین واقعات اور خصوصاً مسلم افغانستان پر دوس کی فوج کشی اور بلغاریہ نے مسلم ممالک کی آنکھیں کھول دینے اور اپنے تمام باہمی اختلافات کو فراموش کر کے متحد ہو جانے کا ایک نادر موقع فراہم کر دیا ہے۔ اگر اب بھی تمام مسلم ممالک ایک نہیں ہو جاتے تو پھر بغیر ان کی ہوسنا کیوں کی بھینٹ چڑھنے اور ان کا لقمہ تر بننے کے لیے انھیں تیار رہنا چاہیے۔ اگر تمام مسلم ممالک ایک جھنڈے تلے جمع ہو جائیں تو پھر پوری دنیا اور اس کی تمام قوتیں مل کر ان کا ایک بال کبھی بیکا نہیں کر سکیں گی؛ بلکہ اس سے درحقیقت عالمی سیاست میں ایک

الغلاب آجائے گا اور ان کا ایک وزن قائم ہو جائے گا۔ ان کی حیثیت موجودہ متحدہ ممالکوں کے درمیان ایک بیلنگ پاور کی سی ہو جائے گی۔ یعنی وہ جس ممالک کی طرف ہو جائیں گے اس کا پلٹا بٹھک جائے گا۔ یہ بھی گویا نمونہ ہو گا ان کے ”امت وسط“ ہونے کا۔

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ :

اور اسی طرح ہم نے تم کو امت معتدل بنایا ہے تاکہ تم لوگوں پر گواہ بنو۔ (دعوت: ۱۳۳)

قُرَّانَ هَدِيَّتِكُمْ أُمَّتِكُمْ أُمَّةٌ وَاحِدَةٌ وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونِ ۝ اور یہ تمہاری امت ایک ہی امت ہے اور میں تم سب کا رب ہوں۔ لہذا تم مجھ ہی سے ڈرتے رہو۔
(مؤمنین: ۵۲)

وَأَعِصُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۝ فَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى كُفْرًا خَافِيَةً ۝ مِنَ النَّاسِ فَانْقَبُوا عَنْهَا ط كَذَلِكَ لِنُبَيِّنَ لَكُمْ آيَاتِنَا لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ۝ وَلَتَكُنَّ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ وَلَا تَكْفُرُوا كَمَا كَفَرْنَا بَيْنَ أَعْيُنِنَا قَوْمًا فَاحْتَلَفُوا مِن بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ ۝ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝

اور تم سب مل کر اللہ کی رسی (کتاب الہی یا دین الہی) کو مضبوط پکڑے رہو اور متفرق مت ہو جاؤ۔ اور تم بلا اللہ کی نعمت (اُس کے احسان) کو یاد کرو جب تم (باہم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اس نے تمہارے دلوں میں الفت ڈال دی، جس کی وجہ سے تم آپس میں بھائی بھائی بن گئے۔ حالانکہ تم (اس وقت اپنی باہمی عداوت کی بنا پر) آگ کے گڑھے کے کنارے پہنچ چکے تھے۔ پس اُس نے تمہیں اُس آگ سے بچالیا۔ اسی طرح اللہ تمہارے لیے اپنے احکام بیان کرتا ہے، تاکہ تم راہِ یاب ہو سکو۔

اللہ چاہیے کہ تم میں ایک ایسی جماعت ضرور (دریا) ہو جو (تمام) قوموں اور ملتوں کو غیر کی طرف بلائے اور (انہیں) معروف کا حکم کرے اور منکر سے روکے۔ اور یہی لوگ نجات یاب ہوں گے۔

اور تم ان لوگوں کی طرح نہ بن جاؤ جو تفریقِ باہمی اور اختلافِ باہمی کا شکار ہو گئے، باوجودیکہ اُن کے پاس واضح احکام پہنچ چکے تھے۔ ایسے لوگوں کے لیے بہت بڑا عذاب ہوگا۔

(آل عمران: ۱۰۳-۱۰۵)

وَاطِيعُوا اَمْرَ اللّٰهِ وَرَسُولَهُ ۚ وَكُلُّ تَنَازَعٍ مَّا خُتِمَ لَكُمْ مِنْهُ مِنْ قِبَلِ الرَّسُولِ فَاتَّعِظُوا بِهٖ ۚ وَرَبُّكُمْ عَلِيمٌ عَلِيمٌ
 وَاصْبِرُوا لِحُكْمِ اللّٰهِ ۚ مَعَ الصَّبْرِ مَعَ اور اٹھ اور اُس کے رسول کا (پہر حال میں) ہمارا
 فرمانبرداری کرو۔ اور اے میں جھگڑا امت کرو، حد نہ تم نسبت بہت ہو جاؤ گے اور تمہاری ہمارا
 اُکھڑ جائے گی۔ اور اچھے دین و ایمان پر ہر حال میں) ثابت قدم رہو۔ بلاشبہ انقراب ثابت تھا
 رہنے والوں کے ساتھ ہے۔ (الغالب: ۳۶)

وَإِنْ يَسْتَوِ كُفْرًا يَمْتَلِئْ بِكُلِّ قَوْمٍ مَّا غَلَبَهُمْ لَا تَكُونُوا لِمَنَّا مَنَافِقَ ۚ
 اور اگر تم نے روگردانی کی تو ہم تمہاری جگہ کسی دوسری قوم کو لائیں گے۔ پھر وہ تم جیسے نہ

ہوں گے۔ (محمد: ۳۸)

ان آیاتِ کریمہ میں ملتِ اسلامیہ کو جو احکام و ہدایات دیے گئے ہیں وہ سب اجتماعی
 نوعیت کے ہیں۔ اور ان میں سے ہر ہر حکم ملی، اجتماعی اور تمدنی نقطہ نظر سے ایک زریں اصول
 و ضابطے کی حیثیت رکھتا ہے۔ اختلاف و افتراق کی حیثیت سے اس وقت دنیائے اسلام
 کی جو حالت و کیفیت ہے وہ در در رسالت کے عالم عرب سے کچھ زیادہ مختلف نہیں ہے، جس کا
 نقشہ سورہ آل عمران کی مذکورہ بالا آیات میں کھینچا گیا ہے مگر محض وحدت کلمہ اور وحدت دین
 و ملت نے وہ حیرت انگیز کرشمہ انجام دیا جو اسلامی تاریخ کا ایک روشن باب ہونے کی حیثیت
 رکھتا ہے۔ اور یہی تاریخ آج بھی دہرائی جاسکتی ہے بشرطیکہ ہم دین الہی کو اس کا صحیح مقام و تتر
 دینے کی کوشش کریں۔ ورنہ خود غرضی اور خواہشاتِ نفس کے ذریعہ کوئی بھی مسئلہ حل نہیں ہو سکے گا۔
 لہذا اتحادِ ملت کے لیے سب سے پہلی اور بنیادی شرط یہ ہے کہ ہم اپنے ذاتی اغراض و مقاصد
 اور ہر قسم کے قومی، وطنی اور لسانی تعصبات کو بالائے طاق رکھتے ہوئے صدائے ربانی پر کان
 دھریں اور اللہ کے سچے بندے بننے کی کوشش کریں۔ اس میں نہ صرف اپنی بقا کا سامان ہے
 بلکہ اسلام، دنیائے اسلام اور ایک ارب پیر و انِ اسلام کی بقا کا سامان بھی ہے۔ ہذا ابصاراً
 للتاس۔

خلافتِ ارض اور جہاد فی سبیل اللہ :

ادب کے مباحث سے واضح ہو گیا کہ جب تک دینی اور اسلامی مقیادوں پر عالم اسلام کو متحد کر کے ایک مضبوط اور سیسہ پلائی ہوئی دیوار قائم نہیں کی جائے گی ہمارے اجتماعی مسائل حل نہیں ہو سکتے اور مادی حیثیت سے قوت و شوکت حاصل نہیں ہو سکتی، اور ہمارے ملک و ملت کا دفاع مکمل نہیں ہو سکتا۔ نیز اس کے علاوہ اسلام کی مؤثر اندازیں تسلیخ، عالم انسانی کے درمیان صحیح معنی میں محاکمہ، سیاسی و دینی الاقوامی تنازعات کی روک تھام، روئے زمین پر ہر قسم کے ظلم و زیادتی کا استیصال اور عدل و انصاف کا قیام وغیرہ اغراض و مقاصد کی تکمیل بھی مادی قوت و شوکت کے حصول پر موقوف ہے۔ اور یہ تمام اغراض و مقاصد "خلافتِ ارض" ہی کی بنیادی غرض و دعایت کو ظاہر کر رہے ہیں۔

کارِ خلافت کیا ہے اس پر حسب ذیل آیت کریمہ بخوبی روشنی ڈال رہی ہے، چنانچہ حضرت داؤد علیہ السلام کو — جو پیغمبر ہونے کے ساتھ ساتھ بادشاہ بھی تھے اور اسی اعتبار سے مادی قوت و شوکت سے بھی آراستہ تھے — مخاطب کر کے خصوصیت کے ساتھ کہا گیا۔

يَا دَاوُدُ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِإِذْنِنَا

اے داؤد! ہم نے تم کو زمین میں خلیفہ بنا لیا ہے لہذا تم لوگوں کے درمیان ٹھیک ٹھیک فیصلہ کیا کرو۔ (ص: ۲۶)

اس لحاظ سے خلیفہ ہونے کا مطلب یہ ہوا کہ اس دھرتی پر عدل و انصاف قائم کیا جائے اور ظلم و زیادتی کو مٹایا جائے۔ اور یہ معلوم ہے کہ کوئی کمزور شخص یا کمزور قوم زمین پر عدل و انصاف قائم نہیں کر سکتی۔ عدل و انصاف کے قیام کے لیے بھی قوت و طاقت کی ضرورت پڑتی ہے، تاکہ کمزوروں کو ظالموں سے اُن کا حق چھین کر دلایا جاسکے اور دنیا میں امن و امان

میانہ کرنا ہے۔

قاضی ابن رشد اکی اندلس (۵۲۰ - ۵۹۵ھ) تحریر فرماتے ہیں کہ حسب ذیل آیت

کہہ رکھو سے جمہور علماء کے نزدیک جہاد فرض ہے:

كُنِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهُ لَكُمْ ذَلِكُمْ قَالَ (جنگ) تم پر فرض کی گئی ہے،

حالانکہ وہ (طبعاً) تمہارے لیے گراں ہے (بقرہ: ۲۱۷)

رضیت جہاد کے بارے میں دیگر آئیں یہ ہیں:

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُعَانِدُوكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا وَإِن لَّهِ

لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ۝ ادرنم اندل کے راستے میں اُن لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں۔ مگر

(اس معاملے میں) زیادتی نہ کرو۔ کیونکہ اللہ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

۱۔ بانک الصنائع فی ترتیب الشرائع، ۹۶/۷، مطبوعہ کراچی، ۱۳۰۰ھ۔

۲۔ بدایۃ المجتہد، ابن رشد، ۳۲۵/۱، مصر، ۱۳۳۹ھ۔

۳۔ علامہ جصاص رازیؒ اس آیت کے بارے میں تحریر فرماتے ہیں کہ بقول ربیع بن انس یہ پہلی آیت ہے جو ہجرت کے بعد مدینہ منورہ میں جہاد کے بارے میں نازل ہوئی۔ اس کے بعد رسول اللہ

صلعم کا یہ معمول رہا کہ آپ صرف ان مشرکین سے مقابلہ فرماتے جو آپ سے برسر پیکار ہوتے اور

اس سے تمام ذر فرماتے جو آپ کے درپے نہ ہوتا، یہاں تک کہ (جزیرۃ العرب کے) تمام مشرکین سے

رأی کی مسلسل سرکشی اور اینا رسائی کی وجہ سے) قتال کا حکم آگیا۔ (احکام القرآن: ۲۵۴/۱)

ایک قول یہ بھی ہے کہ ہجرت کے بعد جہاد کی پہلی آیت جو نازل ہوئی وہ یہ ہے: "أَذِنَ لِلَّذِينَ

يَقْتُلُونَ بِأَنَّهُمْ قَوْمٌ مَّوَدَّ" (اُن لوگوں کو اجازت دے دی گئی جن سے لڑائی کی جاتی ہے، اس وجہ سے

کہ ان پر ظلم کیا گیا) یہ اور دیگر آیات جہاد اس بات کی بوجہ نشاندہی کر رہی ہیں کہ جہاد کوئی جارحانہ

فعل یا مسلمانوں کی طرف سے زیادتی کے طور پر نہیں تھا بلکہ وہ ملافحانہ اور تاملتہ دفاعی تھا، جیسا

کہ تاریخی طور پر ثابت ہوتا ہے۔

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونُوا فِي كَيْفِيَّةٍ يُكُونُ مِنَ الَّذِينَ أُؤْتِنَا اللَّهُ ط اود تم ان سے یہاں تک

لڑو کہ فتنہ (فساد عقیدہ) باقی نہ رہے اور یہ اللہ سے اللہ ہی کا ہو جائے۔ (ایقرہ: ۱۹۳)

فحیث جہاد کی دو اہمیت پر ایک حدیث میں اس طرح روشنی ڈالی گئی ہے:

والجہاد ماضی منذ بعثنی اللہ الی ان یقاتل اخر امتی الذ جال لا یطلہ

جو رہ جائے اور عدل عادل: جہاد جب کے کہ اللہ تعالیٰ نے میری بعثت فرمائی ہے اس وقت

سے لے کر جب تک کہ میری امت کا آخری فرد جال سے قتال نہ کر لے برابر (مرد در میں) جاری ہے گا۔

جس کو نہ تو کسی زیادتی کرنے والے (امیر) کی زیادتی باطل کر سکے گی اور نہ کسی عادل کی عدلی گسٹری

(یعنی وہ ہر حال میں فرض رہے گا اور کسی صورت میں اور کسی جیلے سے ساقط نہ ہو سکے گا۔)

ایک دوسری حدیث میں مذکور ہے:

الحیل معقود فی نواصیہا الخیر الی یوم القیمۃ الا حیا والمغتم: خیر قیامت تک

گھوڑوں کی پیشانیوں سے بندھا ہوا ہے، یعنی اجرا اور مال غنیمت (کے اعتبار سے) لے

حافظ ابن حجر (۴۴۲-۸۵۲ھ) اس حدیث کی شرح میں فرماتے ہیں کہ یہاں پر "خیر"

سے مراد جہاد کا اجر و ثواب اور مال غنیمت ہے جو گھوڑوں سے جہاد کی وجہ سے حاصل ہوتا ہے

خواہ امام عادل ہو یا ظالم۔ اس حدیث میں جہاد کی ترغیب ہے اور قیامت تک اسلام اور اہل

اسلام کے لیے بشارت بھی موجود ہے۔ کیونکہ بقائے جہاد کے لزوم سے مجاہدین کی بقا کا سامان

لہ ابوداؤد، کتاب الجہاد، ۳/۴۰، مطبوعہ جمہور (سوریہ) ۱۹۶۱ء۔

۲۱۶/۳، مطبوعہ استانبول، ۱۹۶۹ء۔ اس موقع پر گھوڑوں

کے لفظ کو استعمال کیے جانے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس سے مراد قیامت تک گھوڑے ہی

رہیں گے، بلکہ جو بھی ذریعہ یا وسیلہ استعمال کیا جائے۔ اصل میں یہاں پر جہاد کی روح کو ظاہر

کرنا مقصود ہے۔

ہوتا ہے۔ جیسا کہ ایک دوسری حدیث میں مذکور ہے :
 لا تزال طائفة من أمتي يقاتلون على الحق؛ میری امت کا ایک طبقہ ہمیشہ
 حق کی مدافعت میں لڑتا رہے گا۔

جہاد کی تعریف اور اُس کے مقاصد کے مطالعے سے بخوبی واضح ہو جاتا ہے کہ
 جہاد نام ہی اس بات کا ہے کہ دشمنانِ اسلام کو اپنے ملکوں میں در آنے سے روکا جائے اور
 اپنے دین و ملت کا بعداً استطاعت دفاع کیا جائے۔ مگر غیر مسلموں میں اس کا مفہوم محض
 ”جنگ“ سمجھا جاتا ہے جو ان کی اپنی غلط فہمی ہے۔ اور مخالفینِ اسلام خصوصاً مستشرقین نے
 اس نظریہ کو خوب اچھالا، گو یا کہ اسلام بھی ایک ”خونی“ مذہب ہے اور اس کو ”خون آسانی“
 کی چاٹ پر لگتی ہے۔ مگر اوپر جو آیتیں نقل کی گئی ہیں وہ سب اس قسم کے مہمل نظریات کی
 تردید کرتی ہیں۔

مخفی دور میں مسلمان کس پیرسی کے عالم میں تھے۔ اس لیے اُس وقت جہاد فرض نہیں تھا۔ مگر
 جب مدنی دور میں انھیں قوت و طاقت حاصل ہو گئی اور اسلام جزا فیائی اعتبار سے ایک قطعہ
 ارض کا مالک بن گیا تو اُس وقت اسلامی سلطنت کو ہر قیمت پر بچانا اور دشمنوں کی حرص و آرزو سے
 اس کو محفوظ رکھنا ضروری ہو گیا، تاکہ اسلام اپنی باطنی خوبیوں اور اخلاقی محاسن کی بنا پر
 قدرتی طور پر نشوونما پاتا رہے اور اس راہ میں سدراہ اور مزاحم بننے والی ہر طاغوتی قوت
 و طاقت کا مقابلہ کیا جاسکے اور پوری قوت کے ساتھ ایسی تمام کوششوں کو ناکام بنایا جاسکے
 لہذا ایسے نازک موقع پر اوپر والی آیات نازل ہوئیں اور انھیں اپنے دین و ملت کی مدافعت
 کرنے اور برابر کا بدلہ لینے کی تاکید کی گئی تاکہ بین الاقوامی اعتبار سے فتنوں کا سدباب
 ہو جائے۔ مگر یہ اخلاقی اصول بھی بیان کر دیا گیا کہ کسی قوم کے خلاف ظلم و زیادتی نہ کی جائے۔

جیسا کہ حسب ذیل آیات سے اس مسئلے پر غور فرمائی جاتی ہے:

مَا لَكُمْ إِذَا آتَاكُمْ مِنْهُمْ مَتْرُوكًا ۝ ادر جب ان پر زیادتی کی

جاتی ہے تو وہ برابر کا بدلہ لیتے ہیں۔ (شوریٰ: ۳۹)

فَمَنْ اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ ۝ اَلَا تَرَوْنَ أَنَّ اللَّهَ

كُلَّ يَوْمٍ يَأْتِي السَّابِقِينَ ۝ جو تم پر زیادتی کرے، تم بھی اُس پر زیادتی کرو جیسا کہ اس نے تم پر کی ہے۔ اور اللہ سے ڈرتے رہو۔ اور اللہ نے مالوکہ اللہ نے دالوں کے ساتھ ہے۔ (بقرہ: ۱۹۳)

۱۹۳-

یہ اسلام کا وہ بنیادی اصول جنگ ہے جو دنیا کی دیگر قوموں اور ان کے کلاماً توائمی کے مقابلے میں ایک مثالی اہمیت و نوعیت کا مالک ہے۔ جیسا کہ تاریخ عالم شاہد ہے غیر اسلامی قوموں کے پاس جنگ کے موقع پر اخلاقیات کا کوئی خانہ ہی نہیں تھا۔ اور یہی حال موجودہ دور کا بھی ہے۔ اسلامی اور غیر اسلامی جنگوں میں اصل فرق بنیادی مقصد اور ایڈیولوجی کا ہے۔ مسلم قوم جب جنگ کرتی ہے تو اس کے سامنے دین کی سر بلندی اور اعلیٰ کلمۃ اللہ مقصد ہوتا ہے۔ لہذا وہ احکام الہی کا ہر حال میں پابند رہتا ہے۔ اور دیگر قوموں پر بے جا ظلم و زیادتی کو وہ نہ صرف ایک اخلاقی گناہ سمجھتا ہے بلکہ وہ اس کو خدا کی نافرمانی بھی تصور کرتا ہے۔ اس کے برعکس دیگر قوموں کے پاس اس قسم کا کوئی اعلیٰ و ارفع تصور ہی نہیں ہوتا بلکہ وہ محض اپنی شان و شوکت اور قومی و نسلی تفاخر کے اظہار کے طور پر تلوار اٹھاتی ہیں۔ اس بنیادی فرق کی وضاحت قرآن حکیم میں اس طرح کی گئی ہے:

الَّذِينَ آمَنُوا يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا يُقَاتِلُونَ

فِي سَبِيلِ الشَّيْطَانِ ۝ اَلَا تَرَوْنَ أَنَّ الشَّيْطَانَ كَانَ

ضَعِيفًا ۝ جو لوگ ایمان لا چکے ہیں وہ اللہ کے راستے میں لڑتے ہیں اور جو منکر خدا ہیں وہ طاغوت

لہ طاغوت کے اصل معنی حد سے تجاوز کرنے والے ہیں۔ اور اسی مناسبت سے ساحرا کا بھی ادر کرشن جن

(باقی ص ۲۱۳ پر)

کدواہ میں لڑتے ہیں۔ لہذا تم شیطان کے (ایسے) ساتھیوں سے لڑو (ادرجان رکھو کہ شیطان کی ظہیر بلاشبہ کمزور ہوتی ہے۔) (سار: ۷۶)

اس مسئلہ کی وضاحت احادیث میں اس طرح کی گئی ہے:

”ایک شخص نے رسول اکرم صلیم سے دریافت کیا: بتائیے ایک شخص مال غنیمت حاصل کرنے کے لیے لڑتا ہے، دوسرا شخص نام و نمود کے لیے لڑتا ہے، اور کوئی شخص اپنے مرتبے کو بلند کرنے کے لیے لڑتا ہے، تو ان میں سے کون اللہ کی راہ میں ہے؟ آپ نے فرمایا کہ صرف وہ شخص اللہ کی راہ میں ہوگا جس نے اللہ کے کلمے کو بلند کرنے کے لیے جنگ کی ہو“

دقیقہ مافیہ ص ۲) کبھی طاغوت کہا جاتا ہے: ”اس سے مراد ہے حد سے آگے بڑھ جانے والا اور ہر وہ مجبور جو خدا کے سوا ہو“ (المفردات، ص ۳۰۵) مجبور بنا لینے کا مفہوم موجودہ اصطلاح کے مطابق کوئی ایسا نظریہ حیات ہو سکتا ہے جو خدا کا باغی یا خدا بیزار قسم کا ہو۔ جیسے کمیونزم اور نیشنلزم وغیرہ۔

لہذا دشمن کے مقابلے کے لیے نفسیاتی اعتبار سے سپاہیوں کے حوصلوں کو بلند رکھنے کے لیے جدید فلسفہ جنگ کے مطابق مختلف طریقے اختیار کیے جاتے ہیں اور اس بات کی سرنگوش کوشش کی جاتی ہے کہ اپنی فوج دشمن کے مقابلے میں حوصلہ نہ ہارے۔ کیونکہ یاس اور ناامیدی ہمیشہ شکست کا پیشی خیمہ ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے جو لشکر یا جماعت حوصلہ ہار دے وہ میدان میں ٹھہری نہیں سکتی، اس کا کامیاب و کامران ہونا تو بہت دور کی بات ہے۔ اس نکتے کو قرآن نے چودہ سو سال پہلے بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کر دیا ہے جیسا کہ ایک دوسرے موقع پر اس حقیقت پر بھاری روشنی ڈال دی کہ جہاد کی صورت میں دو ہی نتیجے برآمد ہو سکتے ہیں: یا تو فتح و کامران حاصل ہوگی یا پھر جام شہادت نوشی کرنے کے باعث حیات جاودانی۔ ان دونوں ہی صورتوں میں گویا کہ گوہر مقصود حاصل رہے گا:

مَنْ هَلَكَ تَرْكِيصًا بِنَايَاتِ أَحَدٍ اَلْحَيِّ اَلْمُحْسِنِينَ طَاهِرًا وَكَمْ تَمَّ هَاكِي فِي دُو بَهْلَايُوں مِيں سِي

کسی ایک ہی کے منتظر رہتے ہو۔ (توبہ: ۵۲)

۱۷ صحیح بخاری، کتاب الجہاد والسیر، ۳/۲۸۶، مطبوعہ استانبول۔

”اللہ تعالیٰ کے کلمے کو بلند کرنا“ اور علمائے کلمۃ اللہ ایک وسیع اصطلاح ہے جس میں پوری شریعت اسلامیہ کا نفاذ داخل ہے۔ اس اعتبار سے اس میں تمام اخلاقی مفاسد کی روک تھام اور ہر قسم کے ظلم و عدوان کا استیصال بھی شامل ہے۔ تاکہ یہ دھرتی صحیح معنی میں امن و سلامتی کا گوارا رہے اور پوری مخلوق الہی (خالق عیال اللہ کے مطابق) ایک وسیع کجی کی شکل میں چین و سکون کا سانس لے اور کسی کو بھی مراسم عبودیت کی ادائیگی میں کوئی رکاوٹ محسوس نہ ہو۔ یہ جہاد کا صحیح فلسفہ اور اس کی اصل روح ہے، جیسا کہ حسب ذیل آیت کریمہ سے مستفاد ہوتا ہے:

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ لِلَّهِ طَاعَانٌ

یہاں تک لڑو کہ فتنہ باقی نہ رہے اور دین پر لے کا پورا اللہ ہی کا ہو جائے۔ (النفال: ۳۶)
لفظ فتنہ سے کیا مراد ہے؟ اس بارے میں امام راغب اصفہانی (ص ۲۰۲) نے بہت بہترین تحقیق کی ہے۔ فرماتے ہیں:

”فتنۃ کی اصل سونے کو آگ میں تپانا ہے تاکہ اس کا کھوٹ زائل ہو اور اس کی چمک مک

ظاہر ہو جائے۔ اور اس طرح یہ انسان کو آگ میں داخل کرنے کے لیے استعمال کیا جانے لگا۔ جیسا کہ ارشاد باری ہے: (يَوْمَ هُمْ عَلَى النَّارِ يُفْتَنُونَ) اس اعتبار سے اس کے دو

محل ہیں: کبھی تو اس سے عذاب مراد ہوتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد ہے: (أَلَا فِي الْفِتْنَةِ سَقَطُوا) اور کبھی اس سے آزمائش مراد ہوتی ہے۔ جیسے: (وَدَفْنَا لَكَ نُفُوسًا)

اور لفظ فتنۃ ”بلاء“ کی طرح شدت اور آسائش دونوں حالتوں کے لیے استعمال

لے زمرہ: جس دن کہ وہ آگ پر رکھے جائیں گے۔ (ذاریات: ۱۳)

تہ خوب سمجھ لو کہ یہ (منافقین) خرابی میں پڑ چکے ہیں۔ یعنی نیچے کے اعتبار سے) (توبہ: ۲۹)

تہ (اے موسیٰ) ہم نے تجھ کو خوب آزمایا۔ (طہ: ۲۰)

کہا جاتا ہے۔ مگر یہ شدت کے معنی میں زیادہ ظاہر اور کثرت مستعمل ہے۔ ان دونوں حالتوں کے بارے میں ارشاد ہے: (وَرَبِّكُمُ بِالْشَّرِّ وَالْخَيْرِ فِتْنَةٌ) چنانچہ شدت و سختی کے بارے میں ارشاد ہے: (لَا تَمَأْخُذْ فِتْنَتَهُ) نیز: (وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ) نیز: (وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونُوا فِتْنَةً) لکھ

لفظ فتنہ ان افعال میں سے ہے جن کا صدور اللہ کی طرف سے بھی ہوتا ہے اور بندے کی طرف سے بھی۔ جیسے بلاء، مصیبت، قتل اور عذاب وغیرہ ناپسندیدہ افعال۔ مگر یہ افعال جب اللہ کی جانب سے ہوں تو وہ بقاضائے حکمت ہوں گے لیکن اگر ان کا صدور انسان کی جانب سے اور بغیر حکم الہی ہو تو پھر وہ اس کے خلاف ہوں گے۔ اسی بنا پر اللہ تعالیٰ نے ہر جگہ طرح طرح کے فتنوں کی وجہ سے انسان کی مذمت کی ہے: (وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ) نیز: (إِنَّ الدِّينَ فَتَنُوا الْمُؤْمِنِينَ) لکھ

۱۔ اور ہم تم کو اچھی اور بری دونوں حالتوں میں بطور امتحان آزماتے ہیں۔ (انبیاء: ۳۵)

۲۔ ہم تو ذریعہ آزمائش ہیں۔ (لقمہ: ۱۰۲)

۳۔ اور فتنہ جوئی قتل سے بھی سخت ہے۔ (لقمہ: ۱۹۰)

۴۔ ان کفار و مشرکین سے جہاد کرو یہاں تک کہ فتنہ و فساد باقی نہ رہے۔ (لقمہ: ۱۹۳)

۵۔ اور فتنہ جوئی قتل سے بھی سخت ہے۔ (لقمہ: ۱۹۰)

۶۔ جو لوگوں نے اہل ایمان کو فتنے میں مبتلا کیا۔ (بروج: ۱۰)

(ملخص از المفردات فی غریب القرآن، ص ۳۷۱-۳۷۲، بیروت)

عام تفسیروں میں زیر بحث آیت کریمہ میں فتنے سے مراد قاصد شرک و کفر بتایا گیا ہے۔ (ملاحظہ فرمائیے)

تفسیر ابن کثیر، تفسیر کشاف، ادر احکام القرآن از جصاص وغیرہ) یہ اصل میں دور نزول کے حالات و واقعات کے انطباق کی وجہ سے تھا۔ جیسا کہ الفاظ عام ہیں تو پھر اس کو عام ہی رکھنا چاہیے تاکہ وہ ہر دور کی آزمائشوں کا مصداق بن سکیں۔

بہر حال اسی بنیادی غرض و غایت کی بنا پر جہاد فرض کیا گیا ہے۔ اور تمام طلبائے اسلام اس پر متفق ہیں کہ جہاد امت مسلمہ پر فرض ہے۔ مگر بقول حافظ ابن حجر مذبذب تفسیری میں اس بارے میں اختلاف ہے کہ آیا یہ جہاد فرض میں ہے یا فرض کفایہ؟ یعنی آیا یہ فرض ہے ہر شخص کے ذمے ہر حال میں ضروری ہے یا بعض افراد اگر اس فریضے کو ادا کر دیں تو بقیہ افراد کے ذمے سے ساقط ہو جا۔ نہ گا یہ فرماتے ہیں:

”تحقیقی بات یہ ہے کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں ان لوگوں پر فرض میں تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کام پر مامور فرمایا تھا۔ پھر آپ کی وفات کے بعد یہ مشہور قول کے مطابق فرض کفایہ ہے، الایہ کہ کوئی (ہنگامی) ضرورت پیش آجائے اور دشمن اچانک آپٹے۔ تو اس وقت امام وقت جس کو (اس کام کے لیے) متعین کر دے اُس کے ذمے یہ (فرض) عین بن جائے گا“۔

احناف کے نزدیک جہاد اُس وقت تک فرض کفایہ ہے جب تک کہ ”غیر عام“ (یا ہنگامی حالات کا اعلان) نہ ہو جائے۔ جب غیر عام ہو جائے تو پھر یہ (اُن تمام افراد پر جو اس کے اہل ہوں) فرض عین بن جائے گا۔ جیسا کہ حسب ذیل آیت سے ثابت ہوتا ہے:

انْفِرُوا خِفَافًا وَثِقَالًا وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ تَكُلُّ يَدُكَ يَدَ أَخِيكَ يَدُ أَخِيكَ يَدُ أَخِيكَ يَدُ أَخِيكَ

سابقہ اسلو کے ساتھ) اور جہاد کرو اپنے مالوں اور جانوں کے ساتھ اللہ کے راستے میں یہ تمہارے لیے بہتر ہے اگر تم سمجھ سکو۔ (توبہ: ۴۱)

اور جہاد کے عمومی حالات میں فرض کفایہ ہونے کی دلیل یہ دی جاتی ہے:

لہ فتح الباری، ۲۲/۶، مطبوعہ مصر۔

۲۵ بابہ اولین، ص ۵۳۸ - ۵۳۹، مجتہدانی دہلی۔

ایک دوسرے موقع پر علامہ موصوف نے مراتب جہاد کی چار قسمیں بیان کی ہیں جو یہ ہیں: (۱) نفس کے ساتھ جہاد (۲) شہادت کے ساتھ جہاد (۳) کفار کے ساتھ جہاد (۴) اور منافقین کے ساتھ جہاد۔ پھر ان میں سے ہر ایک کی متعدد تفصیلات بیان کی ہیں، جہاں کی تفصیل یہاں پر غیر ضروری ہے۔ مگر جہاد کے فلسفے پر آغاز بحث میں جو کچھ تحریر فرمایا ہے اس کا خلاصہ اس موقع پر درج کرنے کے قابل ہے:

» چونکہ جہاد اسلام کی اونچی جوٹی ہے اور جنت میں مجاہدین کی منزلیں سب سے اعلیٰ ہوں گی۔ اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جہاد کے سب سے اعلیٰ مرتبے پر فائز تھے، اور آپ نے جہاد کی تمام قسموں — قلبی جہاد، دعوتی جہاد اور تلوار کے ذریعہ جہاد — کو ادا فرمایا۔ آپ کے تمام اوقات (پوری زندگی) اس کام کے لیے وقف تھے۔ اور اسی بنا پر آپ کا مرتبہ اللہ کے نزدیک سب سے ادنیٰ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی بعثت کے ساتھ ہی آپ کو جہاد کا حکم دے دیا تھا:

وَلَوْ شِئْنَا لَبَعَثْنَا فِي كُلِّ قَرْيَةٍ مَثَلِ لَبِيسٍ لَّبِيسٌ لَّهُ كَفْرٌ وَاعْتَدَ لِلْكَافِرِينَ وَجَاهِدْهُمْ
 جِدْ جِهَادًا كَثِيرًا ۝ اگرم چاہتے تو ہر بستی میں ایک تہمتی کرنے والا بھیج دیتے۔ مگر ہم نے ایسا
 کرنے کا بجائے ایک جامع کتاب اتار دی جو سب کے لیے کافی ہو جائے۔ (ہذا تم منکرین کے
 کہے میں مت آؤ اور اس (قرآن) کے ذریعہ زرد و سرور سے ان کا مقابلہ کرو۔ (فرقان: ۵۱-۵۲)
 یہی سورت ہے جس میں حجت و بیان اور تبلیغ قرآن کے ذریعہ کفار سے جہاد کا حکم
 دیا گیا ہے۔ اور چونکہ افضل ترین جہاد شدید رکاوٹوں کے باوجود حق بات کہنا ہے، جو انبیاء
 علیہم السلام ہی کا کام اور ان کا دل گردہ تھا، مثلاً ایسے آدمی کے سامنے بات کرنا جس کا سبب
 چٹائی ہوئی ہو یا جس سے ایذا رسانی کا خوف ہو، اس لیے ہمارے نبی کریم صلعم کا اس باب میں کامل

جو کمال جہاد کا نمونہ موجود ہے علیہ السلام

ایک حدیث شریف میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اُس ذات کا قسم میں کہتے ہیں میری جان ہے میں شدید خواہش رکھتا ہوں اس بات کی کہ میں راہ الہی میں مارا جاؤں، پھر زندہ کیا جاؤں اور مارا جاؤں، پھر زندہ کیا جاؤں اور مارا جاؤں

اس سے جہاں ایک طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ پر روشنی پڑتی ہے تو دوسری طرف جہاد کی فضیلت اور اُس کی اہمیت بھی صاف ظاہر ہوتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ جہاد ملت اسلامیہ کے لیے سراپا زندگی اور سراپا حیات ہے۔ جب کہ ترک جہاد اس کی تباہی و بربادی کا پیش خیمہ ہے۔ آج عالم اسلام میں جتنے بھی مفسد اور رخنے پیدا ہو گئے ہیں وہ سب ترک جہاد اور روح جہاد سے اعراض و درگدانی اور لاپرواہی کا نتیجہ ہیں۔ جہاد سے منہ موڑنے کا نتیجہ سوائے تباہی و بربادی اور دوسروں کی غلامی و ذلت کے اور کچھ بھی نہیں ہو سکتا۔

إِلَّا تَنْفِرُوا دُعَاؤُكُمْ عَلَيْهِمْ وَمِنْهُمْ مَجَادِدُكُمْ وَعَسَاءُ لِمَا لَا تَعْلَمُونَ وَكَانَ اللَّهُ سَمِيعًا عَلِيمًا ۝ عَلَىٰ كُلِّ نَفْسٍ مِّنْهُمْ حَقٌّ مِّمَّا كَفَرُوا بِإِلَهِهِمْ ۚ قَدْ يُرَوُّ ۝ اگر تم (جہاد کے لیے) نہ نکلو گے تو اللہ تم کو دردناک (دنیوی) عذاب میں مبتلا کر دے گا۔ (وہ اس طرح کہ) وہ تمہاری جگہ کسی دوسری قوم کو لے آئے گا (جو یا تو تم پر مسلط ہو جائے گی یا تم کو کاٹ کر پھینک دے گی) اور تم اُس کا کچھ بھی بگاڑ نہ سکو گے اور اللہ ہر چیز کی قدرت رکھتا ہے۔ (توبہ: ۳۹)

ایک دوسرے موقع پر فرمایا گیا کہ اسلام دشمن قوتیں ہمیشہ اہل اسلام سے برسبر پیکار کرتی ہیں۔

لہذا ایضاً ۲/۳۸۔

تجلی طبع بخاری، کتاب الجہاد والسیر، ۲۰۳/۳، استنبول، ۱۹۷۹ء۔

اور ان کو فراہم ہے جتنی ہے کہ وہ موقع ملے ہی تم کو تمہارے دین سے پھیریں، لہذا ایسے چالاک دشمنوں سے ہمیشہ جو کفار بنا چلیے جو مسلسل گتات میں رہتے ہیں۔ جیسا کہ آج دنیا کے بہت سے اسلامی ملکوں کو اختیار نے اپنے زعمے میں لے رکھا ہے۔ یہ بھی ایک مطابقت ہے کلامِ ربّانی کی کہ اس کی پیش خبریاں ہر دور میں برابر پوری ہوتی رہیں۔

وَلَا يَزَالُونَ يُكَافِرُونَ بِمَا كَفَرُوا وَكَرِهُوا حَتَّى يُسْأَلُوا عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ
 یہ (منکرین حق) تم سے ہمیشہ لڑتے رہیں گے یہاں تک کہ وہ تمہیں تمہارے دین سے برگشتہ کر دیں اگر وہ (تم پر) قابو پائیں۔ (بقرہ: ۲۱۷)

جغرافیائی اعتبار سے مختلف خطہ ہائے ارض میں بسنے والے دینی بھائی جب کسی اعتبار سے مشکل حالات سے دوچار ہو جائیں اور وہ ایک دوسرے کی مدد کے طالب ہوں تو پھر اسلامی نقطہ نظر سے ان کی مدد کرنا ضروری ہو جاتا ہے۔ اور ایسے مواقع پر اپنے کلمہ گو بھائیوں کی مدد نہ کرنے کو بہت بڑا فتنہ و فساد کہا گیا ہے:

إِلَّا تَعْلَمُوهُم كُنْتُمْ فِتْنَةٌ فِي الْأَرْضِ وَفَسَادٌ كَبِيرٌ ۖ أَفَلَا تَتَذَكَّرُونَ
 زمین میں فتنہ اور بہت بڑا فساد ہو جائے گا۔ (الغالب: ۷۳)

ایک دوسرے موقع پر بطور ایک عمومی اصول بیان کیا گیا ہے:

وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ لِلنَّاسِ بَعْضَهُمْ بِبَعْضٍ لَّفُسِدَتِ الْأَرْضُ ۚ وَأَنتُمْ أَكْثَرُ الْمُذْذَرِّينَ
 (اپنی سنت جاریہ کے مطابق) انسانی (گروہوں میں سے) ایک دوسرے کی مدد نہ کرتا تو زمین فساد سے بھر جاتی۔ (بقرہ: ۲۵۱)

یہی وجہ ہے کہ جہاد ہر حال میں فرض قرار دیا گیا ہے اور اس کی اس قدر شدید تاکید کی گئی ہے۔ جہاد کی اہمیت و فضیلت اور اس کی حکمتوں اور مصلحتوں سے قرآن و حدیث کے صفحات بھرے ہوئے ہیں۔ ایک موقع پر بڑی صراحت کے ساتھ کہا گیا ہے کہ جہاد سے منہ موڑنا منافقین کی علامت اور جہاد کی خاطر اپنا مال و متاع اور اپنی جانیں وغیرہ سب کچھ ٹٹا دینا

اللہ والوں کی صفت ہے۔

وَإِذَا أَنْزَلَتْ سُورَةٌ مِنْ آيَاتِ مُبَارَكَاتِ اللَّهِ وَجَاهِدُوا مَعَهُ وَاسْتَضِيحُوا بِنُورِهَا
فِي سُبُلِ اللَّهِ وَقَالُوا طَائِفَاتٌ مِمَّنْ بَيْنَ يَدَيْهِمْ يَهْتَدُونَ ۝
بِأَنَّ يَكُونُوا مَعَ الْغَوَّابِينَ وَطَبَعَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ لِيَفْقَهُونَ ۝ لَكِنَّ الرَّسُولَ
وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا مَوْءَاهِبُهُمْ وَلَا لِنَفْسِهِمْ طَرَادَ ذَلِكَ لَهُمْ
الْمُحْتَضِرَاتُ زَوَادَ ذَلِكَ لَهُمُ الْمَغْضُوبُونَ ۝

ادب (اس مضمون کی) کوئی سورت نازل کی جاتی ہے کہ اللہ پر ایمان لانا اور اس کے
رسول کے ہمراہ جہاد کرو تو (ایسے موقع پر) مالدار لوگ تجھ سے رخصت مانگنے لگ جاتے ہیں اور
کہتے ہیں کہ ہم کو بیٹھے والوں (جنگ میں کسی) مزدوری کی بنا پر شرکت نہ کرنے والوں کے ساتھ رہنے
دیجئے۔ وہ فائدہ نشین عورتوں کے ساتھ رہنے پر راضی ہو گئے (اور اس طرح) ان کے دلوں پر
مہر لگ گئی۔ اس لیے کہ وہ (قانون خداوندی کو) نہیں سمجھتے۔ لیکن رسول اور اس کے ساتھ جو
ایمان والے لوگ ہیں انھوں نے اپنے مالوں اور جانوں کے ساتھ جہاد کیا۔ انھیں کے لیے ہیں تمام
بھلائیاں۔ اور یہی لوگ فلاں پانے والے ہیں۔ (توبہ: ۸۶-۸۸)

جہاد کی اسی اہمیت کے پیش نظر یہاں پر ایمان باللہ کے فوراً بعد جہاد کو ضروری قرار
دی گیا ہے۔ گویا کہ ایمان باللہ کا تقاضہ ہے کہ جہاد کیا جائے۔ بالفاظ دیگر جب ایمان باللہ
خطرے میں پڑ جائے یا اہل ایمان پر عرصہ حیات تنگ ہو جائے تو اس موقع پر جہاد ضروری
ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ایک دوسرے موقع پر جہاد کو ایمان و یقین کی نشانی قرار دیتے
ہوئے فرمایا گیا ہے کہ وہ کسی بھی شخص یا کسی بھی قوم کے دعوائے صدق و سچائی کا معیار ہے:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ثُمَّ لَمْ يَرْتَابُوا وَجَاهَدُوا
بِمَا مَوْءَاهِبُهُمْ وَآَنَفْسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ طَائِفَاتٌ مِمَّنْ الصَّادِقُونَ ۝ پورے مومن
وہ ہیں جو ایمان لائے اللہ پر اور اس کے رسول پر، پھر انھوں نے (کسی بھی معاملے میں) شک نہیں کیا۔

اور اپنے مال اور جانوں کے ساتھ جہاد کرتے رہے۔ یہی لوگ سچے ہیں۔ (عجرات: ۱۵۱)
 جہاد کی اس قدر اہمیت و منزلت کیوں ہے؟ اس سلسلے میں حضرت شاہ ولی اللہ نے بڑی
 حکیمانہ بات تحریر فرمائی ہے:

”جان لو کہ شریعتوں میں سب سے زیادہ مکمل شریعت وہی ہو سکتی ہے جس میں جہاد کا حکم
 دیا گیا ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں کو امر و نہی کا مکلف ٹھہرانا ایسے ہے؟
 جیسے کسی صاحب کے نوکر چاکر بیمار ہو گئے ہوں اور وہ اپنے کسی خاص آدمی سے کہے کہ وہ ان
 بیماروں کو دوا پلا دے۔ لہذا اگر وہ شخص ان کو زبردستی دوا پلانے تو اس کو اس کا حق حاصل
 رہے گا لیکن شفقت کا تقاضہ ہے کہ وہ ان کے سامنے دوا کے فوائد بیان کر دے تاکہ وہ
 اس کو برضا و رغبت پی سکیں اور یہ بھی بہتر ہے کہ وہ اس دوا میں تھوڑی سی شہید ملا دے تاکہ
 اس میں طبیعی و عقلی دونوں رغبتیں باہم مل جائیں۔“

نوع انسانی کے تعلق سے (اللہ تعالیٰ کی) رحمت کا ملہ کا تقاضہ ہے کہ وہ اس کو حین عمل
 کی طرف لے جائے، ظالم کو اس کے ظلم سے روکے اور انسان کے تمام عائلی و اجتماعی معاملات
 کو درست کرے۔ اس اعتبار سے وہ (تمام) شہر جو (تہذیبی و تمدنی اعتبار سے) فاسد ہو چکا
 ہوں اور جن پر ہلکا ہلکا صفت افراد غالب آگئے ہوں اور نیز ان کو نہایت درجہ قوت حاصل
 ہو چکی ہو، وہ جسم انسانی کے ایک سہ کی طرح ہیں جس کو کاٹ کر پھینکے بغیر انسانی جسم درست نہیں ہو سکتا
 اور جب تھوڑی سی برائی سے بہت بڑا خیر حاصل ہو سکتا ہے تو یہ فعل واجب العمل ہو گا۔
 پھر آگے فرماتے ہیں:

”جان لو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت خلافت عامہ کے ساتھ ہوئی ہے۔ دیگر ادیان پر ایسی
 کے دین کا غلبہ صرف جہاد و اعدائے کلات کی تیاری ہی کے ذریعہ برپا ہو سکتا ہے۔ لہذا اگر اہل اسلام جہاد کو ترک
 کر کے سیلوں کی دُموں کے پیچھے پڑ جائیں تو ان کو رسوائی کا سامنا کرنا پڑے گا اور دیگر اہل ظالم

۱۵ حجۃ اللہ الباقیہ، مخلص از مبحث فی الجہاد، ۲/۱۶۰، رشیدیہ دہلی۔ ۱۵ ایضاً، ۲/۱۴۲۔